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10 класс





Учитель немецкого языка: Филинович С.А.
Мотоль, 2019
Дидактический комментарий

Урок немецкого языка в 10 классе по теме «Das Schulsystem in Deutschland»  разработан с использование аутентичных видеоматериалов. «Das Deutschlandlabor» - немецкий сериал для уровня А2, который показывает различные стороны жизни и разнообразие немецкого общества. 


Совместный видеопроект  Deutsche Welle и Goethe-Institut призван проверить устоявшиеся по всему миру стереотипы о Германии и немцах. Ведущие программы Нина и Давид путешествуют по всей Германии и исследуют немецкие клише. Правда, что немцы каждый день едят колбаски? Правда, что у каждого немца есть машина? Правда, что в Германии все идеально?  В данной серии Нина и Давид идут на поиски ответов о работе типичной немецкой гимназии.

Видеоматериалы данного проекта  могут использоваться в различных целях: как средство для введения языкового материала, как источник информации для формирования знаний о стране изучаемого языка, как стимул для развития умения говорения. В представленном уроке видеотехнологии применяются для развития умения восприятия и понимания иноязычной речи на слух, а также для развития умения монологической речи. Уроки такого типа рекомендуется проводить на завершающих этапах после изучения лексики и грамматики, предусмотренных темой. Предпочтение отдаётся короткометражным фильмам либо небольшим видеофрагментам. Желательно использование аутентичных видеоматеоиалов. Видеоматериалы к данному уроку размещены на сайте Гёте-института 
https://www.goethe.de/de/index.html.

Работа с видеоматериалами включает несколько этапов:


1) преддемонстрационный этап: введение в ситуацию, снятие языковых трудностей, антиципация, установка на просмотр;


2) демонстрационный этап: просмотр видеофрагмента без остановок, контроль понимания на уровне значений. При первом просмотре требуется общее понимание: действующие лица, время и место действия, тема фильма. Далее следует повторный просмотр с пониманием деталей;


3) постдемонстрационный этап: контроль  понимания на уровне смысла, активизация языкового материала в новых ситуациях (монолог, диалог).
План-конспект урока немецкого языка с использованием видеотехнологий
Тема: „Das  Schulsystem in Deutschland“

https://www.goethe.de/de/spr/ueb/dlb/sch.html
Цели:


-образовательная: развитие умения восприятия и понимания иноязычной речи на слух с использованием видеофрагмента; усвоение социокультурных знаний: система школьного образования в Германии, особенности работы  немецкой гимназии Aggertal-Gymnasium; развитие умений строить своё собственное высказывание  на основе  просматриваемого видеосюжета

-развивающая: развитие внимания, долговременной памяти, логического мышления, способности пользоваться собственным жизненным, языковым и речевым опытом для понимания и объяснения системы школьного образования в Германии; формирование мотивационной готовности к устному высказыванию;


-воспитательная: совершенствование навыков самостоятельной работы; формирование умений выступать публично, осуществлять общение в контексте диалога культур; воспитание готовности воспринимать другую систему образования и уважительно к ней относиться.
Коммуникативные задачи: рассказывать и расспрашивать о системе образования в Германии и  Республике Беларусь, используя эмоционально-оценочные суждения.

Оснащение: компьютер, DVD „Deutschlandlabor- die Schule“, карточки, рабочие листы.

Класс: 10

Учитель: Филинович Светлана Александровна 
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Ход урока

1. Начало урока/организационный момент


Введение в атмосферу иноязычного общения, сообщение темы и задач урока

-Guten Tag!  Ich bin sehr froh euch alle im Unterricht zu begrüßen. Wie geht es euch? Ich hoffe, dass alles gut ist. Heute setzen wir unsere Arbeit am Thema „Das Schulsystem“ fort. Wir werden mit einem Videofilm  arbeiten, einige interessante Übungen machen, unsere Kenntnisse erweitern und natürlich gute Noten bekommen.

2. Речевая зарядка

Совершенствование слухо-произносительных и ритмико-интонационных навыков

-Seht an die Tafel! Hier ist ein Gedicht geschrieben. Wollen wir es vorlesen. Worum geht es in diesem Gedicht? Wie ist das Hauptthema? ( учащиеся читают стихотворение, обсуждают его основную тему)



Im Winter, wenn es friert,




Im Winter, wenn es schneit, 



Dann ist der Weg zur Schule




Fürwahr noch mal so weit.




Und wenn der Kuckuck rufet,




Dann ist der Frühling da,




Dann ist der Weg zur Schule




Fürwahr noch mal so nah.




Wer aber gerne lernet,




Dem ist kein Weg zu fern, 




Im Frühling, wie im Winter




Geh` ich zur Schule gern.

(Die Schuljahre sind die beste Zeit in unserem Leben. Wir erfahren viel Neues und  Interessantes)
3. Основная часть урока

3.1. Преддемонстрационный этап

-Heute erweitern wir unsere Kenntnisse zum Thema „Das Schulsystem“ und erfahren mehr über die deutschen Schulen.
3.1.1. Активизация  лексических единиц и речевых образцов

-Seht an die Tafel! Hier ist das Wort „die Schule“ geschrieben. Welche Wörter zum Thema kennt ihr noch? Erweitern wir das Assoziogramm!
3.1.2.Снятие лексических и грамматических трудностей.

-Ich bekommt Kärtchen mit neuen Wörtern. Analysieren wir sie.

(Учащиеся анализируют новые слова, запоминают их значение)

3.1.3. Развитие антиципации

-Hier ist ein Bild aus diesem Video. Vermutet, worum es in diesem Video geht. (Учащиеся предполагают вероятное содержание видео)
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3.2. Демонстрационный этап
3.2.1. Первый просмотр видеофильма

-Seht euch den Film zum ersten Mal an und beantwortet die Fragen:
- Ist der Videofilm ein Interview?

-Wer stellt die Fragen? Wer beantwortet?

-Wer sind die handelnden Personen?


(Учащиеся смотрят видеофрагмент 

https://www.goethe.de/de/spr/ueb/dlb/sch.html, отвечают на вопросы.

 После первого просмотра учитель осуществляет  контроль понимания основного содержания)

-Im Video bekommst du viele Informationen über das Schulsystem in Deutschland und wie die Schülerinnen und Schüler ihre Schule finden.
Sieh dir das Video an und lies die Aussagen! Richtig oder falsch? Wähle aus!
1. Die Schulen sind überall in Deutschland  gleich.
 
1. richtig

2. falsch

2. Der höchste Schulabschluss ist das Abitur.

  
1. richtig

  
2. falsch

3.  Für mehrere Schülerinnen und Schüler am Aggertal Gymnasium ist Sport ein beliebtes Schulfach.

 
1. richtig

 
2. falsch

4.   Das Essen in der Mensa am Aggertal Gymnasium schmeckt nicht so gut.

 
1. richtig

2. falsch

5. Die meiste Schülerinnen und Schüler am Aggertal Gymnasium sprechen nur Deutsch.

1. richtig
2. falsch
3.2.2. Повторный просмотр видеосюжета

-Seht euch den Videofilm zum zweiten Mal an und erfüllt die die Aufgabe auf dem Kärtchen! (Учащиеся смотрят видеофильм второй раз, выполняют задание на карточках, заполняют таблицу)

1. -  Was stimmt? Markiert die richtige Aussage!

1. Die Kinder in Deutschland beginnen die Schule mit ….


1. der Grundschule. 


2. dem Gymnasium.


3. der Universität.

2.  Jungen und Mädchen haben an deutschen Schulen … gemeinsam Sportunterricht.

1. immer


2. manchmal


3. nie

3. Diese Sportart wird am Aggertal-Gymnasium nicht unterrichtet. 


1. Leichtathletik


2. Ballett


3. Basketball

4. Bei der Podiumsdiskussion im Deutschunterricht …


1. dürfen alle mitreden.


2. diskutieren vier Schüler.


3. gibt es nur Pro und kein Kontra.

5.  Das Essen in der Mensa ist …


1. typisch deutsch.


2. typisch für andere Länder.


3.ganz unterschiedlich.

6.  Was macht Pia heute im Informatik-Unterricht? Sie … 


1. hält ein Referat.


2. sammelt den Satz „Ich liebe dich“ in vielen Sprachen.


3. schreibt einen Test.


2.  Nina und David fragen die Schülerinnen und Schüler nach ihren Lieblingsfächern. Welche Fächer kennt ihr? Welches Fach passt? Lest die Definitionen und ordnet  zu!
	1. Man lernt etwas über den menschlichen Körper, aber auch über Pflanzen und Tiere.
	


	

	2. Man lernt viel über wichtige Ereignisse, die vor langer Zeit passiert sind.
	


	

	3. Hier kann man zeichnen und lernt etwas über berühmte Maler. 
	


	

	4. Man bewegt sich, läuft viel und macht Ballspiele.
	


	

	6. In diesem Fach hört oder singt man Lieder und lernt viele Instrumente kennen.
	


	


___________________________________________________________________________________

Kunst, Musik, Biologie, Sport, Geschichte, Mathematik

3.  Fasst die wichtigsten Informationen zur Schule in Deutschland zusammen! Lest den Text! Was passt in die Lücken? Schreibt die passenden Wörter in die Lücken!
Abitur      Grundschule      Noten      Schulsystem      Studium

Das [image: image2.wmf]

ist in jedem Bundesland etwas anders. Mit sechs Jahren kommen die Kinder in die [image: image3.wmf]

. Kinder mit guten [image: image4.wmf]

gehen später auf das Gymnasium. Dort macht man am Ende das [image: image5.wmf]

. Das ist der höchste Schulabschluss in Deutschland. Man kann damit an der Universität ein [image: image6.wmf]

beginnen.

4. Was berichten Nina und David über einen Schultag am Aggertal Gymnasium? Lest den Text! Was passt in die Lücken? Schreibt die richtigen Wörter in die Lücken!
   üben      international      Ländern      Mensa      nachmittags      Referate      Unterricht    

Die Schüler können den [image: image7.wmf]

aktiv mitgestalten: Es gibt oft Gruppenarbeiten und Diskussionen. Außerdem müssen die Schüler [image: image8.wmf]

vor der Klasse halten. So können sie schon für das Studium oder den Beruf [image: image9.wmf]

. 
An vielen Schulen haben die Schüler vormittags und [image: image10.wmf]

Unterricht. Deshalb gibt es oft eine [image: image11.wmf]

. Dort können die Schüler kleine Snacks und warmes Essen kaufen.
Die Schulen in Deutschland sind oft sehr [image: image12.wmf]

: Die Schüler kommen aus vielen verschiedenen [image: image13.wmf]

und sprechen nicht nur Deutsch, sondern zum Beispiel auch Russisch, Türkisch oder Italienisch.
3.3. Постдемонстрационный этап
3.3.1. - Ihr werdet in 2  Kleingruppen arbeiten. Beantwortet die Fragen und präsentiert eure Antworten!

1. Aus wieviel  Stufen besteht das Schulsystem in Deutschland?


2. Wie lange lernt man im Gymnasium?


3. Welche Fächer lernt man im Gymnasium?


4. Wann haben die Schüler Unterricht?


5. Sind die Schulen in Deutschland international?

3.3.2. - Wie ist das Schulsystem in Belarus?


Welche Schultypen gibt es in Belarus? (Was könnt ihr erzählen?)

(Учащиеся строят высказывание о школах в Беларуси на основе предыдущих упражнений)

4. Заключительная часть урока
(Домашнее задание, рефлексия, подведение итогов)

-Ihr habt heute sehr gut gearbeitet. Was habt ihr erfahren? Wie war unsere Stunde? Haben wir unsere Kenntnisse erweitert? (Учащиеся оценивают урок и свою работу на уроке)
- Ihr habt sehr gut gearbeitet. Ihr bekommt solche Noten…( Выставление отметок с оценочным суждением)

-Die Hausaufgabe: den  Text „Das Schulsystem in Belarus“ zusammenstellen.


Die Stunde ist zu Ende.  Auf  Wiedersehen.
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die Schule





der Schüleraustausch


die Mensa


der Schultyp


der Wahlpflichtunterricht


das Pflichtfach


das Abschlusszeugnis
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